Exercices sur le chapitre photométrie

BTS BAT 95

Les questions 3 et 4 sont indépendantes des questions 1 et 2.

Une ampoule électrique de flux lumineux F rayonne uniformément dans toutes les directions. Elle se trouve à la hauteur h au-dessus d'un plan contenant une table. Une personne lit un livre posé sur cette table. L'éclairement en un point du livre situé à la distance d de la verticale passant par l'ampoule est E.

L'angle entre les rayons lumineux et la verticale est noté a

Données: 

· F = 1500 lm

· h = 1,5 m.

· E=25 lx
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1)

a) Démontrer que le flux lumineux total émis par l'ampoule a pour expression, F = 4(.I, I étant l'intensité lumineuse de l'ampoule.

b) Application numérique : calculer I.

2)

 a) Démontrer que :
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b) Application numérique : calculer d.

3) L'éclairement de la page du livre peut être considéré comme uniforme. Son pouvoir absorbant est 0,8. Calculer son émittance.

4) Calculer la luminance de cette page 1 sachant qu'elle suit la loi de Lambert.

Emission solaire

Le rayon de la terre vaut r=6300km, celui du soleil vaut 695.103km.

1. La lumière solaire parvenant sur la terre en 8 minutes 20secondes, calculer les angles solides sous lesquels du soleil on voit la terre, d(S, et de la terre, le soleil : d(T
2. Sachant que le soleil au zénith procure un éclairement horizontal de 116000lux, déterminer le flux lumineux tombant sur la terre, l’intensité qu’il rayonne, égale dans toute les directions, ainsi que sa luminance pour un observateur terrestre

Source ponctuelle

Une personne assise à une table lit un livre à la lueur d’une ampoule électrique de flux 1380lm, qui rayonne également dans toutes les directions, et qui se trouve à 1,3m au dessus du milieu de la table

1. A quelle distance du milieu de la table faut il poser le livre pour que son éclairement soit de 50lux

2. En adoptant comme coefficient de réflexion des pages du livre (=0,7, que vaut sa luminance ? ( diffusion orthotrope)

ÉTUDE D'UNE LAMPE (7 points) BTS TP 95

Une lampe d'éclairage, à vapeur de sodium, possède les caractéristiques suivantes :

- puissance électrique absorbée : P = 0,45 kW

- efficacité lumineuse : k = 83 lm.W-1.

Elle est considérée comme une source ponctuelle.

La surface indicatrice d'intensité lumineuse est une sphère passant par la lampe, le centre de la sphère étant sur la verticale de la lampe.

I.1) Déterminer le flux lumineux émis par la lampe.

I.2) Dessiner la surface indicatrice d'intensité lumineuse. En déduire que l'intensité lumineuse Ia dans une direction quelconque faisant l'angle a par rapport à la verticale est de la forme Ia = Io.cosa . (Io étant la valeur de l'intensité lumineuse à la verticale de la lampe.)

I.3) Établir la relation liant le flux lumineux à l'intensité lumineuse Io suivant la verticale :

( = (Io
On rappelle que l'angle solide élémentaire de révolution peut se mettre sous la forme :
d(= 2(.sina.da. Calculer la valeur numérique de Io.

I.4) Cette lampe est placée à une hauteur h = 8,0 m au-dessus d'une rue horizontale. Déterminer la valeur de l'éclairement E dû à cette lampe en un point de la rue situé sur la verticale passant par la lampe.

Etude de l’éclairage d’un plan de travail
(5 points)

Une ampoule électrique de flux lumineux ( rayonne uniformément dans toutes les directions.

Elle se trouve à la hauteur h = 1,60 m, centrée au-dessus d’un plan contenant une table circulaire de
centre O et de rayon r = 0,80 m.

1.
I étant l’intensité lumineuse de la source et E étant l’éclairement en un point M de la table (voir figure ci-dessous) démontrer que :
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On rappelle que 
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2.
On souhaite obtenir en tout point de la table un éclairement minimum 
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En déduire I.

3.
Calculer dans ces conditions l’éclairement 
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 au centre de la table.

4.
Calculer la valeur du flux lumineux ( nécessaire pour assurer cet éclairage.
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